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Pályázati hirdetmény.
A tordai Szabó József-féle kisebb magyar gazdasági iskolába 

való felvételre ezennel pályázat hirdettetik.
Az iskola célja az erdélyi részekben az ottani viszonyoknak meg

felelő helyes gazdálkodás ismereteit terjeszteni, kisgazdákat saját birtoku-

óhajtó jól tud irni, olvasni s a négy alapmivelettel számloni. Gazdasági 
ísm étlő iskolát végzett egyének a felvételnél előnyben részesülnek; 
y d) Írásbeli nyilatkozat a bel épni óhajtó szüleitől, esetleg annak 
gyámjától, melyben azok arra - kötelezik magokat, hogy a tanfolyam tar- ' 
tama alatt a növendékeket az iskola kötelékéből nem veszik ki;

e) hatóságierkölcsi bizonyítvány;
f) állami ingyenes helyre folyamodóknál hiteles irat, mely félő 

1 'tünteti a belépő apjának vagyoni állapotát és foglalkozását, a belép- 
. növendék testvéreinek számát és életkorát, valamint azt a körülményt,

kon való önálló gazdálkodásra megtanítani, továbbá az ottani nagyobb hogy á folyamodó kisbirtokos fia és megelőzőleg apja vagy más gazda
gazdaságok számára megbízható s kellő gyakorlattal biró előmunkásokat, ságában foglalkozott.
béres gazdákat, tehenes számagókat stb. kiképezni .

A tanfolyam tartama két év.
Ez iskolába az 1911—1912 ik tanévre 12 ingyenes növendék fog 

felvétetni. Az ingyenes növendékek az iskolában teljes ellátást élveznek 
és kifejlett szorgalmukhoz képest havi 6—10 korona ruházati segélyben 
részesülnek. A felvételi feltételek és egyúttal a felvételi kérvényhez csa
tolandó okmányok a következők:

a) születési bizonyítvány, mely igazolja, hogy a felveendő 17-ik 
életévét betöltötte. Katonai szolgálat teljesítését tanúsító igazolvány a 
felvételnél előnyben részesít;

b) orvosi bizonyítvány, mely az ép, erős, gazdasági munkára 
alkalmas testalkatot igazolja és a himlő elleni sikeres ujraoltást bizonyítja;

c) elemi iskolai bizonyítvány annak igazolására, hogy a belépni

x

Az ezen okmányokkal felszerelt és a m. kir. földmivelésügyi minister 
ur őnagyméltóságához címzett kérvény, lehetőleg személyes jelentke zés 
utján az erdélyrészi (székelyföldi) ministeri kirendeltségnél Marosvásárhe yt, 
vagy pedig a Szabó József-féle kisebb magyar gazdasági iskola igazga
tóságánál (állami birtok kezelőségénél) Tordán legkésőbb folyó évi 
augusztus hó 15-ig lesz beadandó.

Az iskola szervezeti, rend- és fegyelmi szabályzata ugyanott meg
tekinthető, vagy pedig érdeklődőknek a m. kir. földmivelésügyi minis- 
teriuin erdélyrészi (székelyföldi) kirendeltségéhez Marosvásárhelyre inté
zendő levélbeli megkeresésére díjtalanul megküldetik.

Marosvásárhely, 1911-junius hó 15. 2611

Erdélyrészi (székelyföldi) ministeri kirendeltség.

I Saját érdekében kérjen ajánlatot
. Eredeti Me. Cormick gyártmányú

Kévekötő aratógépek,
marokrakó aratógépek 

fűkaszálógépek, 
tárcsásboronák,

2336 I

Kühne-féle
acél-ekék,

talajmüvelögépek, 
szénagyiijtök, 

rosták, triörök, 
cséplőgépek 

kedvező fizetési feltételekkel a legjutányosabban kaphatók a 

Székely Gazdák Szövetkezeténél Marosvásárhelyt 
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Vegyünk részt az árpakiállításon I
Az Erdélyi Gazdasági Egylet igazgató

választmánya julius 20.-án tartott ülésén ki
mondotta, hogy nagyon kívánatosnak tartaná, 
ha az erdélyi árpa az országos sörárpa kiál
lításon minél nagyobb arányban lenne bemu
tatva. Kívánatos volna, ha ezen kiállításon Erdély 
minden sör árpát termelő gazdája megjelenne 
ipu. évi árpatermésének mintájával.

Azon körülményre való tekintettel, hogy 
tulajdonképen nincsen egészen tisztázva az a 
kérdés, hogy Erdély mely gazdaságai termel
nek sörárpát, kimondotta az E. G: E. igazgató
választmánya azt, hogy szükségesnek tartaná 
hazarészünk minden árpatermelő gazdaságá
nak árpaterméséből megfelelő mintának be
küldését és annak előzetes . megvizsgálását. 
Az előzetes vizsgálatok alapján a megfelelő 
minták a termelők neve alatt vármegyénként 
csoportosítva lesznek az országos kiállításon 
bemutatva és fognak a 150, 100 és 50 koro
nás pénzdijakért, illetve oklevelekért és érték
tárgy dijakért versenyezni.

Ezen előzetes vizsgálatok alapján az 
egyes gazdaságok tisztába jöhetnek azzal, hogy 
a jelen évi árpatermésük megfelel-e a sörárpa 
követelményeinek vagy nem. Ezen vizsgálatok 
tanulságos összehasonlításokra adnak alkal
mat és kivatással lehetnek az árpa értékesí
tésére is, mert hisz a söripar követelményei
nek megfelelő árpák magasabb áron értéke
síthetők.

A kiállításon kívánatos volna, ha nem
csak nagy- és középbirtokosaink, de kisbirto
kosaink is szerepelnének és egy nagyobb 
kollekció keretében mutatnák be, hogy milyen 
árpát tudnak termelni.

A kiállításra beküldendő árpa mennyi
sége nagy- és középbirtokosoknál 9'5 kgrm. 
A beküldött mintának nem szabad kézzel sze- 
dettnek lennie, hanem a szokásos gépekkel 
tisztított selejtes magtól, gyomtól mentes 
árpa átlagát kell képeznie és sem kénezni, 
sem különlegesen kikészitenni nem szabad.

A cséplésnél vigyázni kell, hogy az árpa na
gyon erősen le ne toklászoltassék; mert az 
erősen letoklászolt árpát a sörgyáros kifo
gásolja. Az árpaminta az árpamennyiség több 
helyéről veendő, s 2 zacskóba osztandó el 
úgy, hogy azokjjmindegyikébe körülbelül 4*75 
kgrm. árpa jusson. Az árpa minták bérmentet- 
lenül küldendők be a Gazdasági Akadémia nö
vénytermelési ’lanszéke címére Kolozsvárra mi
nél előbb, de legkésőbb augusztus h> 25.-ig.

A kiállításra beküldött mintákról ponto
san kitöltött bejelentő iveket kell kiállítani.

Minden mintára külön bejelentési lap töl
tendő ki.

A kiállításra vonatkozó minden tudniva
lót illetőleg, készséggel nyújt felvilágosítást az 
E. G. E. titkári hivatala és küldi meg a még 
szükséges bejelentő lapokat.

A tejtermelést ellenőrző egyesüle
tekről.

Most, hogy Dánia, Németország s a többi 
nyugati államok példájára hazánkban is tejter
melést ellenőrző egyesületek alakultak, s igy a 
tejelés ellenőrzésének egyesületi utón való meg
oldása folytonosan terjed, mindinkább előtérbe 
lép annak szükségessége, hogy a magyar gaz
daközönség az egyesületek szervezetével és cél
jaival minél szélesebb körben megismerkedjék. 
A kis Dánia után a többi nyugati államok, s 
igy hazánk ezen egyesületekben olyan? intéz
ményeket teremthetnek maguknak, melyek ma
napság a legtökéletesebb eszközt nyújtják arra, 
hogy a köztenyésztés helyes irányban, a téte- 
ményképesség fejlesztése irányában fejlődhes
sék. A »Zucht nach Leistung« főfeladata kell 
legyen e tekintetben annyira elmaradott állat
tenyésztésünknek, s ez pedig csakis a tenyész
állatok téteményképességének teljes ismerete 
alapján vihető keresztül. Az egyes tenyészetek
ben okszerű kiválasztást csak úgy képzelhetünk 
el, ha egyúttal azt is hozzáképzeljük, hogy a 
tenyészet vezetője teljesen tisztában van azzal, 
hogy melyik állatja mit képes produkálni és 
azt milyen költség mellett produkálja. Erre 
nézve nyújtanak módot a tejtermelést ellenőrző 
egyesületek, lehetővé téve azt, hogy azon gaz
dák, kik állataik tejtermelésének ellenőzését 
gazdaságukban részint hozzáértő ember hiánya, 
részint az ellenőrzéssel járó költségek miatt 
keresztülvinni nem tudják, egyesületben tömö
rülhessenek és igy egyesült erővel és kisebb 

költséggel teremtsék meg azt, amit egyenként 
külön-külön elérni nem tudtak.

A tejtermelést ellenőrző egyesületek célja 
bizonyos számú gazdaságot, melyek azonban 
egymástól nem nagy távolságra székelnek, egye-? 
siteni, hogy egyesült erővel állatállományuk, 
téteményképessége fölött folytonos ellenőrzést 
gyakoroljanak és ezáltal nagy téteményképes-. 
ségü állattörzseket tenyészthessenek ki.

E cél megvalósítására az ellenőrző egye
sületek feladata, hogy tagjainak az általuk el
lenőrzésre bejelentett tehenek téteményképes-. 
ségéről teljes képet nyújtson, ennélfogva meg-, 
állapítsa és följegyezze mindazon adatokat, 
egyszóval ellenőrizze mindazon tulajdonságokat, 
melyek a tejelő állatok valódi értékét meg
határozzák és pedig:

1. mennyi tejet ad, .
2. milyen tejet ad,
3. milyen takarmányozás mellett nyújtja 

mindezeket.
Annak fontosságát, hogy a gazda tejelő-, 

állatainak tejhozamát mennyiségileg ismerje, nem. 
kell újólag hangoztatni, ezt olvasni, hallani le
hetett sokszor különböző helyeken, különböző, 
formában. Az a tejeladási rendszer, mely álta
lánosan divatozik és amely a tejet űrtartalom 
szerint fizeti meg, már régen ráutalta a tehe
nészeteket arra, hogy a tehenek tejhozamát, 
mennyiségileg megállapítsák és tenyészkiválasz- 
tás utján az átlagos tejhozamot emeljék. Hogy: 
ennek dacáta a próbafejések hazánkban még, 
most sem tartatnak meg oly széles körben, mint, 
azt a dolog fontossága megkívánná, annak oka 
a magyar gazda hagyományos maradiságában 
keresendő. Tagadhatatlan azonban, hogy a 
próbafej ést most már igen sok tehenészetben 
rendszeresitették.

A tej minőségi vizsgálatának fontossága, 
már szükebb körben ismert, már a tejnek zsír
tartalom szerint való beváltása helyenként szo
kásos és vajkészitésre, sajtkészitésre alapított 
tehenészetek pedig igen nagy számmal vannak.

A takarmányértékesités ismeretének fon
tossága pedig eddig még ritkán volt hangoz
tatva és ennélfogva legtöbb helyen ügyemen 
kívül maradt. A tej mennyisége és minősége 
csak akkor teszi az állatot jó téteményképes-. 
ségüvé, ha emellett a takarmányt jól értékesíti, 
ha a sok és jó tej előállítására nem kíván meg 

SZÍVÓS tudomásul! Angliában időző osztály vezetőnk értesitése szerint I 
■-.... ........ - - aug. hó folyamán árverésre kerül Budapesten I
kb. 300 drb. nagy testű, kiválóan jól tejelő, I 
kizárólag fiatal, hasas, Dairy-Cows tehén és pedig: Red- I 
Dairy, Road-Dairy és Derby-Dairy. A katalógusnak idejében | 
való megküldése végettaz érdeklődők mielőbbi igénybejelentését kérjük. 
MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE

2oo3 BTJE-AFEST, -^7-.,
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valami tuldrága takarmányozást. A két első 
tulajdonság alapján bírálni egy tejelő állatot, 
egyoldalú bírálatot ad; csak e két irányban 
fejleszteni tenyészetünket annyit tesz, mint eset
leg a jövedelmezőség rovására dolgozni. Okszerű 
állattenyésztő teheneit a szerint fogja osztályozni, 
hogy melyek adnak több, jobb tejet és kíván
nak meg erre olcsóbb takarmányozást.

A tejtermelést ellenőrző egyesületek fenn 
vázolt feladataik megoldására a következőkép 
szervezkednek:

Egy kis körzet tehenészettel bíró gazdái, 
kik egyesületi utón való tejellenőrzésnek tehe
nészeteiket alávetni óhajtják, alakuló ülésre 
összejönnek. Itt kimondják az egyesület meg
alakítását és megállapítják az alapszabályokat.

Az egyesületbe beveendő tagok száma 
csak oly nagy lehet, hogy az ellenőrzés minden 
álláttulajdonos gazdaságában kifogástalanul ke
resztülvihető legyen. Tulnagy távolságra fekvő 
gazdaságokat az egyesületbe belevonni nem 
célszerűimért ezeknek ellenőrzése már nehe
zebb és költségesebb. Az egyesület legalább 
két évre alakítandó és erre az időre —1 elha
lálozás vagy tehenészet felosztásának esetét ki
véve — a tagsági helyek megtartása kötele
zendő, mert rövidebb idő alatt a tagoknak te
heneik téteményképességéről teljes képet mu
tatni nem lehet. A tagok kötelessége tehené
szeteiket vizsgálatnak alávetni és az ellenőrzés
sel járó költségek fedezésére a szükséges dijat, 
ami tehenenként 2—4 koronát szokott kitenni, 
az egyesület pénztárába befizetni. Az egyesüle
tet a közgyűlés igazgatja, melyben a lagok ál
tal gyakorolható szavazati jog, általuk ellenőr
zésre bejelentett tehenek után állapittatik meg 
p. o. minden 10 drb. tehén után egy szavazat. 
A közgyűlés választja a tagok köréből az egye
sület adminisztrációjának intézésére, a pénztári 
számadások megvizsgálására a bizottságokat, 
melyeknek megbízatása meghatározott ideig tart. 
E bizottságok választmány, vagy vezetőség nevet 
viselnek és működésűk eredményéről a köz
gyűlésnek beszámolni tartoznak. ;

Az egyesület a tejellenőrzés végzésére tej
ellenőrt (Kontrollassistent) alkalmaz, kinek kö
telességévé teendő az alapszabályokban meg
állapítandó időközökben, legalább havonként 
kétszer a tagok tehenészeteit meglátogatni és ott:

a) a fejest megszemlélni és annak helyés 
keresztülvitelére a személyzetet oktatni,

b) az egyes tehenek tejhozamát lemérni,
c) a tej átlagos zsírtartalmát megállapítani,
d) a takarmányozást megszemlélni, a nyert 

adatok alapján az állatok takarmányértékesité- 
sére vonatkozó adatokat megállapítani, a gaz
daság takarmány készletét és egyéb körülmé
nyeit tekintetbe véve utasítást adni a takar
mányozás helyes keresztülvitelére;

é) a kezelő személyzetet oktatni az álla
tokkal való bánásmód, a tisztaság a takarmá
nyozás helyes keresztülvitelére nézve;

f) vizsgálatainak eredményeit az egyesü
let jegyzékeinek megfelelő rovatába bevezetni.

A tejellenőrnek, hogy e köteleségének meg
felelhessen, megfelelő képzettséggel kell bírnia; 
az egyesületnek pedig be kell szereznie azokat 
a készülékeket, melyek a vizsgálatokhoz szük
ségesek és meg kell állapítania a módszert, mely 
szerint a vizsgálatok végzendők. .

A tej mennyiségi vizsgálatára legcélsze
rűbb a sulyméréseket alkalmazni, mely a tér
fogatra való mérésekkel szemben sokkal töké
letesebb adatokat szolgáltat.

A tej zsirtartalmának vizsgálatára a Ger- 
ber, Soxlet és más, már ismert eljárások is al
kalmazhatók, előnyben vannak azon eljárások, 

. melyeknek felszerelése könnyen szállítható, mert 
az ellenőrzés gyors keresztülviteléhez szüksé
ges, hogy az ellenőr magában a tehenészetben 
végezhesse a vizsgálatokat.

A takarmányértékesités megállapítására 
az egyes állatok által elfogyasztott takarmány 
és az ezután származott tej mennyisége és zsír
tartalma vétetik tekintetbe. Hazánkban a ta
karmányok értékének meghatározására a Kell- 
ner-féle keményitőértékelmélet kezd mind szé
lesebb körben alkalmazásba jönni, ennélfogva 
a tejtermelést ellenőrző egyesületekben is ez 
alkalmazható. A tejellenőr megállapítja az egyes 
állatok által feletetett takarmány keményítő
értékét, tekintetbe véve annak fehérjetartalmát 
is és ehhez méri az adott tej mennyiségét és 
minőségét; amely tehén ugyanannyi keményitő- 
értékre több és jobb tejet ad, az jobb takar
mány értékesítőnek mondható. Ezután a gaz
dának csak azt kell megállapítania, hogy meny
nyibe került egy keményitőérték előállítása a 
fölhasznált takarmányban, ehhez hozzáveszi az 
istállóbért, a gondozási, bikatartási és más egyéb 
költségeket; ezt összehasonlítja az állatok tej
hozamával és a tejértékesülésével — a borjú 
és a trágya jövedelmét sem hagyván figyelmen 
kívül —. és igy kiszámíthatja, hogy tehenei 
egyenként milyen jövedelmet hoznak. Amelyik 
tehén nem hoz reális jövedelmet azt tehenésze
téből kizárhatja, viszont pedig a jól jövedelmező 
egyedeket tovább tenyésztheti.

Természetesen egyedekre kiterjedő takar
mány értékesítési adatokat csak úgy állapít
hatunk meg, ha az egyes tehenek által elfo
gyasztott takarmányt külön-külön megállapítani 
tudjuk, ez pedig csak az egyedi takarmányozás 
tökéletes keresztülvitele mellett lehetséges. 
Egyedi takarmányozás nélkül a gazda le kell 
mondjon arról, hogy takarmányértékesités szem
pontjából kiválasztást vihessen keresztül és 
hogy tehenészetét ez irányban fejleszthesse. 
Hazánkban a tejtermelést ellenőrző egyesületek 
terjedését utóbb említett körülmény nagy mér- í 
tékben gátolni fogja. A gazdák nagyrészét, kik 
még a takarmányozás alapelveivel sincsenek 
tisztában, igen nehéz dolog lesz az egyedi 
takarmányozás fontos voltáról meggyőzni, vagy 

épen rávenni arra hogy tehenészeteikben azt 
keresztül vigyék. E téren is fontos szerep juthat 
az ellenőrző egyesületeknek, alakulhat u. i. az 
egyesület csak a tej mennyiségének és minő
ségének ellenőrzésére, a takarmányértékesités 
megállapítására való működése pedig csak arra 
szorítkozik, hogy megadja a gazdának tehené
szete átlagos takarmányértékesitését, kimond
hatja azonban bizonyos határidőn belül a tagokra 
nézve kötelezőle az egyédi takarmányozás be
hozatalát. E tekintetben nyomós érv az ellen
őrző egyesületek részéről az, hogy a takarmány
értékesités ellenőrzésé és az evvel kapcsolatos 
más vizsgálatok adatai a tehenészet tiszta jöve
delmének emelésére nyújtanak eszközöket; ez 
a kérdés pedig nagyon is aktuális, mert hisz 
országszerte hangzik a panasz, hogy a tejgaz
daságok nem nyújtják a kellő jövedelmet. Azt 
hiszem túlzás nélkül állítható, hogy ezen gyenge 
jövedelmezőség egyik fő oka, hogy tehenésze
teink takarmányozásával, állataink takarmány
értékesítésével nem törődünk.

Nem hagyható említés nélkül az ellen
őrző egyesületek azon előnye sem, hogy mű
ködésűk folytán az adatok, melyeket a tehe
nek tejhozamára stb.-re nézve magánosoktól 
kaptunk s melyeknek hitelességében a legtöbb 
esetben joggal kételkedni lehetett, hivatalosan 
egyesületi utón állapíttatván meg, teljes hiteles
ségükké lesznek. A tenyészállatkereskedelem 
szolid alapokon fog nyugodni, melyekből min
den félrevezetés ki lesz zárva.

Kiállításokon, állatbirálatokon nem lesz 
egyedüli alap a forma, bár ez sem hagyandó 
figyelmen kívül, főszerep azonban a tétemény- 
képesség alapján való bírálatnak jut, amelyhez 
az egyesületek által végzett vizsgálatok hiteles 
adatokat fognak nyújtani. Ennek alapján te
nyésztőink közt nemes verseny keletkezik, 
melynek célja nagy téteményképességü állatok 
kitenyésztése lesz.

Farkas Árpád.

A romániai tanulmány-út.
ni.

Julius 6.-án indultunk el Bucurestből 
Constanza felé. Erre felé ‘is sík a vidék, való
ságos alföldi tájék, de a magyar szemnek hi
ányoznak az akác, tanyás házak, akácleveles 
falvak fehér házikóikkal. Szélmalom nálunk is 
ritka már, de ott annyit sem láttunk egészen 
Dobrudzsáig, ott már, akad egy-egy a tanyák 
mellékén. Azért ne gondolja senki, hogy a ro
mániai síkságon nem fujdogál a szél, mert na
gyon tévedne, hallottunk is nem egy panaszt 
romániai gazdáktól, hogy mikor esik egy-egy 
kis eső, mindig segit a szél a napnak a talaj
nedvesség kiszárításában.

Az aratás már javában folyt sarlóval, ka
szával és géppel.

A sarlós aratók jórészt moldovai része
sek, kik felében mivelik a földet, s a munka

“iim" íaa^as^8^an g g Europaszerte első helyen elismert kitűnő szerkezetű és legolcsóbb, a gazda minden 
nélkülözhetetlenek II követelményeinek legjobban megfelelő

,Eredeti Kai már-rostálj
Ez évi újdonságainkról szíveskedjék Ingyen árjegyzéket kérni.
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idő legnagyobb részét ott is töltik lenn: szán- ; 
tanak, vetnek, aratnak, tengerit kapálnak, ille
tőleg szednek. Egyet azonban nem csinálnak, 
s ez: a takarmány kaszálás és készítés, s nem 
teszi ezt a sikföldi részes sem, vagy legfeljebb 
csak nagyon kis mértékben, mert a takarmány ter
melés nagyon ritkaság számba megy, csak el
vétve látni egy-egy mohar, köles, vagy csala- 
mádé táblát. Mi sem természetesebb, hogy 
a kevés takarmány termelés — tekintettel arra, 
hogy természetes kaszáló alig van, — kevés ál 
lattartásra enged következtetni, 5 ez igy is van! 
Oka pedig ennek nagyon messzire vezet, s főbb 
vonásokban a következőkben részletezhető.

Első sorban az 1886-ban felállított határ
zár az, minek következtében az állatok értékesí
tése megnehezedett. Ez az ok magával rántotta 
aztán a többit, nevezetesen azt, hogy a föld
birtokosok az állatok gyenge értékesítése miatt 
felhagytak az állattenyésztéssel, s a szó szoros 
értelmében rá feküdtek az egyoldalú gazdasági 
termelésre, nevezetesen a földmivelésre. Ezt tet
ték akkor, s teszik most is, mert a kényszerítő ok, 
az állattenyésztés felkarolására még nem lépett 
fel, a trágya termelésnek még nem érzik szükségét, 
mert az Isten áldotta föld, trágyázás nélkül is 
kielégíti igényeiket, még pedig jól! Meddig tart 
ez igy, azt tudjuk mi magyar gazdák nagyon 
jól, mert mi is átestünk ezen az iskolán, de 
egyben merem állítani, hogy a romániai nagy
birtokosok, illetőleg birtokosok, — mert ott 
kis- és középbirtok úgy szólva nincs, — mikor 
arra kerül a sor, lokozottabb mértékben fogják 
érezni a talaj kimerülését, mint a mi Alföldünk 
gazdái érezték, s állítom ezt azért, mert ott a 
gőzeke kultúra sokkal nagyobb arányú, mint 
nálunk volt akkor, s talán még most is, s hogy 
ez mit jelent, úgy hiszem, hogy fejtegetnem fe
lesleges. Jobban fogják érezni továbbá azért is, 
mert Románia állattenyésztése úgy a minősé
get, mint a mennyiséget illetőleg, hátrább áll 
most, mint a miénk állott akkor. Illusztrálhatom 
ezt egy példával is, melyet a vonaton hallottam 
Románia egyik legintelligensebb gazdájától, aki 
oda nyilatkozott, a hogy neki jelen körülmé
nyek között a legracionálisabb, s minden tö 
rekvése oda irányul, hogy lehető legmin’máli- 
sabb állattartással, földjéből legtöbbet produ 
káljon, s teszi ezt intelligens magyar, francia, 
román és német gazdatisztjei segítségével, a 
modern gép-technika felhasználásával és rész
ben való müveltetéssel, olyan tökéletességgel, 
hogy 80.000 azaz nyolcvanezer holdnyi bir
tokán, csak 150 drb. anyatehén, megfelelő 
számú növendékkel, kb. 300 darab ló és a 
havasi részeken 15.000 darab juh az egész 
haszonállatállománya. Igás állatja mindössze 
nehány lófogat és 100 (száz) darab ökör. 
K<rdezősködéseinkre gyönyörűen kifejtette,hogy 
haszon állatot, mivel az értékesítés rossz és 
trágyára nincs szükség, nem tart, még a lovai
tól is szívesen megszabadulna, igásállatot meg 
ha akarna sem tarthatna, mert a cseléd álla
potok.a lehető lcgmizerabilisabbak, s ami van, 

az is csak hóhérja a marhának. Gazdasága uti- 
társunknak szerte Romániában hires, van egy 
2500 holdas öntözhető birtokrésze is, legmo
dernebbül berendezve, s oly okosan, olymeg- 
győzoen beszélt, hogy valóságos élvezettel hall
gattuk. Szavaiból kiérzett, hogy ő tudja, hogy 
jelen körülmények között jól gazdálkodik, de 
egyben az is, hogy jövőbe látó szeme másként 
szeretné csinálni a dolgokat, s egyben az is, 
hogy az idő meghoz majd mindent 1 Különben 
ami személyét illeti fenti tiszteletreméltó uti- 
társunknak, neve: D. N. Seceleanu senator, er
délyi származású ember.

Láttunk már nem egy helyen csépelgetni 
is, jobbára szalma tüzeléssel, csak elvétve akad 
egy-egy petróleum, vagy benzin motor. A csép- 
lés speciális romániai módon történik legtöbb 
helyen, nevezetesen nem asztagból, hanem ka 
langyából hordva és lehető legkevesebbszeri 
állítással, miért is a szalmának azon részét, 
mely a tüzeléshez nem szükséges, egy a loko- 
mobil által hajtott és a lokomobil és cséplő 
között lévő, egy végtelen sodronnyal kapcsola
tos szerkezetnek a segítségével, olyan messzire 
szállítja a kicsépelt szalmát, amint az kívánatos.
Egy-egy helyen szállító dob hiányában láncok
kal és csigákkal vonogatják el, illetőleg fel a 
szalmát ökrök segítségével. Látni egy-egy ele
vátort is, sőt szalmapréseléssel egybekötött 
cséplést is, de látni sok helyen a szalmát apró 
kupacokba is hordva, azon célzattal, hogy meg 

; gyújtsák cséplés után a táblán.
A Duna felé közeledve, kezd a hely 

mocsarasodni. Közeledik Dobrudzsa. Három-
negyed kilenckor léptük át a 2 km. hosszú 
Duna-hidat Csernowodánál. Gyönyörű látvány 
volt — a Duna hajóival balpartján a csernowodei 
petróleum finomítóval. Ekkorra már kezdett 
sötétedni, miért is majd visszajövet írjuk le 
Dobrudzsa látott részeit, most Constanzaról szá
molunk be

(Folyt köv.)

Állami népsegitö gazdasági akciók 
Magyarországon,

11.
Ezen állami tevékenység szervezete ma

gában a m. kir. földmivelésügyi minisztérium
ban kulminál, hol a szálak egy közös, u. n. 
hegyvidéki ügyosztályban futnak össze, ennek 
vidéki szerve az u. n. „Kirendeltség“ egy-egy 
munkába fogott terület központján, tehát Mun
kácson, Zsolnán és Marosvásárhelyt; s ezen 
vidéki kirendeltségek, állami hivataloknak, 
minden, akcióba fogott vármegyében egy ki
rendeltségi megoizottja dolgozik abban a keret
ben, melyet nagyjából eléje szab a miniszteri 
kirendeltség, de felkarolhat vármegyében min
den ügyet, bajt minden eszközt, mellyel egy- 
egy község, vagy gazdakör, vagy szövetkezet 
fejlődését, boldogulását elősegítheti a kivitel esz
méje az ő leikéből takad, csak a kivitel módja 
is legyen olyan, amely a kirendeltség hatás
körének megfelel, s amely mód a falusi gazda
nép ethikájával, tradíciójával megegyezik. A 
miniszteriális ügyosztály bírálja felül a vidéki 
kirendeltségek akciójának kontúrjait (és kéri

a törvényhozástól a pénzbeli segítséget!), a 
vidéki" kirendeltség megrajzolja egész terüle
tére, de a változó viszonyú megyékre is vál
tozó falusegitő s falumivelő tevékenység kör
vonalait, a vármegyei megbizott udvaról, dip
lomázzál, tárgyal, tanácskozik, s — ha kell — 
székelyesen furfangoskodik, főispáni, alispáni, 
vármegyei, községjegyzői hivatalszobákon ke
resztül, — a maga irodájában ül a legkeve
sebbet, — s ha kicsinyek és nagyok bele
egyezését megnyerte, akkor siet ki a faluba, 
ha kell automobilon, de inkább szekéren, s ha 
muszáj gyalog is (bizony, ezen a vidéke- 

I ken nem messze jár a íiakker), mert elv az, 
hogy azokon a falvakon található a legtöbb 
baj, a hova csak bivalyfogattal juthat el az 
ember. Ennek a megyei megbízottnak egy 
külön természetrajza van, nem hasonlít egyik 
hivatalhoz sem, még elég jó példaképe a 4.0-es 
évek ssolgabirója volt, ki mérnök, gazda, ál
latorvos, biró, erdész, stb volt egyszemélyben; 
nos, ilyenféle a mai miniszteri kirendelt
ségi megbizott, de legalább is meg kell köze
lítenie Egán Edét, az állami népsegitö akció 
legelső emberét, az intézmény megalkotóját; 
engedtessék meg, hogy ezen sorokban az út
törő apostol emlékét mindnyájunk hálájával 
örökitsem meg.

Még az általános szempontokhoz tartozik 
az a kérdés, hogy ha már a természet mos- 
tohasága révén ezen vidékeknek állandó segítő 
kézre van szőkségük, hát miért nem nyújtja 
azt a helyi hatóság? mert az is szegény volt, 
mert évtizedeken át az is megszokta az egy
forma, állandó népszegénységet, hogy szinte 
megrögzötté vált a tudat, hogy ott a rémes 
perifériákon mindennek igy kell lennie, mert 
igy volt emlékezet óta, s a bajok, nyomorú
ságok évszázadokon át Oly csendesen, alig 
észrevehetően terjedtek, hogy szinte a törvény
hatóságok is megszokták.

Hát miért nem segit az értelmiség; az 
intelligensebb, a vagyonosabb (?) társadalom? 
mert ezen társadalom tagjai is nem egyönte
tűek: nemcsak politikai, de nyelvi, nemzeti
ségi, vallási" stb. szempontokból annyira szét- 
tagolódtak, hogy bár vannak vidéki gazda
körök, vármegyei gazdasági egyletek, vagy 
más hasonló közérdekű altruisztikus társulá
sok, de ezek már a 40-es években inkább 
titkos politikai célzatból létesültek, hiszen ■ 
akkoriban csak a „történelmi osztályok" vették 
divatnak a gazdasági egyleti tagságot, s saj
nos, ebből történelmi tradíció lett, a felszaba
duló fejlődő népnek ehhez a múltban semmi 
köze sem lévén, nem sietett a vármegyei gaz
dasági egyletekbe, ahol egész a Darányi kor
szakig, mindig csak „entre-nous“ voltunk. S 
mert a régi történelmi múltú gazdasági egylet 
— szerte az országban — meghalni nem tud, 
az ujmódi gazdasági érdekképviselet pedig 
megszüntetni nem bir, hát eljött a mindenható 
állam az ő segítő kezével és megcsinálta a 
népsegitö akciókat, hogy jóakaratát a tót, 
ruthén, szász és román nyelven beszélő „ma
gyarok" is megérezzék.

Ezen népsegitö akcióknak főjellemvonása 
az alkalmazkodó mezőgazdasági irányzat. Az 
egyház, az iskola, a közigazgatás stb. dolgaiba 
nem avatkozik, — de mindezen intézmények se
gítő kezét kéri és szívesen veszi, — ott ahol kell. 

A gazdasági felsegitésben is minden ki
rendeltségnek kétirányú a működése egyrészt 
a társadalmi (szociológiái), másrészt gyakorlati 
gazdasági, vagyis vagyoni haladásra vezető 
állami falusi tevékenység.

(Folyt, köv.)

Legnagyobb választék és legjutányosabb 
árban kapható.

Divatos fórfl Ingok, alBÓ-nadrágok, gallérok, 
kézelők és finom angol és francia zsebkendők. 
Női len és chlffon ingek, bugyigók, szoknyák, 

háló ingek és kabátok.
Fin és leányka fehérnemű minden nagyságban 

és minőségben állandó raktár.

utódai

fehérnemű, vászon és saönyegnsgy raktára 
Kolozsvárit, Deák Fercncz-u. 3. 2005!

JflT Tolefon-szám 567. Tolcfon-izám 567.

Mátrán, paplan, pokróc, vala- 
minr mindenféle ágyhuzat szak- 
szerűen készítve, olcsó árban 
található. — Minden fajtájú és 
nagyságu szalon, ebédlő és futó-1 
szőnyeg, gyapjn ca csipkcfiig-l 

gönyök. I

Amerikai önműködő ablak-rolle.tták egyedüli I 
hry- főraktár. |
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EGYLETI ÉLET.

Jegyzőkönyv,
az Erdélyi Gazdasági Egylet irodalmi szak
osztálya, könyvkiadó-vállalati albizottságának 
1911. évi julius hó 19.-én tartott üléséről.

Elnökölt: br. Bánffy Ernő e. elnök. 
Előadott: dr. 'Szentkár ályi Ákos albizott- 

sági elnök.
Jegyzett: Török Bálint e. gyakornok.
Jelen voltak-. Lészai Ferenc e. alelnök, 

dr. Páter Béla, Tokaji László, Juhász Árpád, 
dr. Gidófalvy István, Seyfried Károly.

Elnök az ülést megnyitván, jegyzőkönyv 
hitelesítésére felkéri dr. Gidófalvy István és 
dr. Páter Béla tagokat.

Szentkirályi Ákos dr. előterjesztésére a 
bizottság tagjai sorába felvette: Szász István, 
Juhász Árpád, dr. Seyfried Károly, dr. Baintner 
Ferenc tagokat.

Szentkirályi Ákos dr. előadja, hogy dr. 
Csérer Lajos gazdasági szaktanár „Kalauz a 
községi közgazdasági és társadalmi szociológiá
ban^ Cimen egy négy ivre terjedő munkát 
adott be, a következő tartalommal:

Elősző. (A falusi gazdatársadalom fejlő
déséről történelmi vonatkozások a mü célja).

I. Bevezetés. Társadalmilag szervezetien 
falu képe, szervezett község állapota; társa
dalmi s gazdasági bajok a falun, korcsma, 
uzsora/vadházasság; összehasonlitás a szász 
és oláh nemzetiséggel; népsegitő társadalmi 
és állami akciók megindítása; a templom, is
kola, községháza szerepe; a pap, tanitó köz
ségi elöljáróság, szolgabiró, nagybirtokos hi
vatása a falu társadalmában. - A gazdasági 
vármegye.

II. A falusi gazdatársadalmi intézmények 
Gazdakör, olvasókör; gazdaköri teendők min
den hónapban; legényegyletek stb.

III. A falusi szövetkezetekről általában. 
A hitelszövetkezet, fogyasztási és értékesítő 
(Hangya) szövetkezetek, tejsző vetkezet, állat
tenyésztési (állatbiztosító) szövetkezet, föld
bérlő, malom, pince, háziipar szövetkezetek.

IV. A falusi gazdasági népmivelés szoci
ológiája. Vasárnapi előadások, téli gazdasági 
tanítások, téli tanfolyamok, falusi határjárás, 
gép- és eszköz próba, szántásverseny; állat- 
dijazás, gazdasági tanulmányi kirándulás, falusi 
háztüznézés.

V. Falusi gazdasági háziipari tanfolyamok. 
Téli munka falun; fafaragás, Kalotaszegi fara
gás, vesszőipar, kerti-bútor, seprükötés, sás
ipar, agyag-ipar, kő-ipar, kender,- len,- gyapju- 
szövő-ipar, varrottas községi közös kender
áztató. értékesítés.

VI. Gazdasági cseléd- és munkás kérdés. 
Munkás jóléti törvények. Cseléd- és munkás- 
biztósitás, munkás házak és kertek.

VII. A falusi parasztasszony szociológiája. 
Nőkérdés falun.

VIII Zárszó. Termeljünk többet.
A müvet elolvasta és mint a tartalma is 

mutatja a mü igen figyelemre méltó, és való
színűleg nagy keresletnek fog örvendeni. Ajánlja 
a bizottság figyelmébe.

Lészay Ferenc c- elnök kivonatban ismeri 
a dr. Csércrnck a dolgozatát és azt igen jó
nak ítéli. Enök ur Öméltóságának is igen tet
szik a tartalma. A bizottság egyhangúlag el
fogadja a mii kiadását és felkéri Gidófalvy 
Istvánt annak felülvizsgálatára.

Szentkirályi Ákos dr. indítványozza, hogy 
a minisztériumot keresse meg az egylet, hogy 
a tartalom alapján előre rendeljen belőle a 
székelyföldi kirendeltség és a tetepitési fel-

malacokra, szopos gödölyékre és szopos búra- 
nyokra ismét kiterjesztessék, vagyis, hogy az 
említett szopós állatok is a vasútra vagy hajóra

KF Uradalmak és te vevők figyelmébe! 'O
Eiados 100 drb. kiváló szóp5 fajtiszta nemes fehér ökőrborrjn. 

Cim: Harmatii Lajos Aranyos-kgerbegy, vasút és posta: Aranyos-Gyéres. y-)

Bizottság az indítványt elfogadja és a 
felterjesztés megszerkesztésére előadót felkéri.

Tokaji László inditványozza, hogy a bi
zottság ne a szokásos 1000 példányban nyo
massa ki a munkát, hanem 2000 példányban, 
minthogy előre láthatólag nagy lesz iránta a 
kereslet és a második ezer nyomása kb. csak 
egy negyed rész annyiban kerül, mint az első 
ezer.

Bizottság a munkának 2000 példányban 
való kinyomatását határozza.

Több tárgy nem lévén, elnök ‘az ülést 
bezárja.

KORMÁNYINTÉZKEDÉSEK.

Közlegelők javítása. A legelőkön, delelő 
helyeken összegyűlendő trágyának a legelő te 
rületén való szétteregetése és okszerű felhasz
nálása a legelőterület ápolásának és fentartásá- 
nak legelemibb követelménye. A trágyának a 
legelőtől való elvonása a legelő teljes kizsarolá
sát, talajának, termésének és minőségének elsat- 
nyulását vonja maga után. Fenti indokból a 
földmivelésügyi kormány eltiltja a közlegelőkön 
és delelőhelyeken összegyűlendő trágyának össze
gyűjtését és értékesítését s elrendeli annak a 
legelőkön való felhasználását. A rendeletnek, 
valamint a legeltetési szabályrendelet szigorú 
betartásának ellenőrzésére az illetékes hatóságok 
utasittatnak.

A m. kir. földmivdlésügyl miniszter a 
Siculia természetes szénsavat sűrítő gyár rész
vénytársaságnak a Háromszék vármegyében Mál
nás község határában levő „Siculia" nevű gyógy
forrása részére a vízjogi törvény 16. §-a alap
ján véderőterületet állapított meg.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
— Horvát kormány kiküldöttje a gazda

sági akadémián. A kolozsvári gazdasági aka- 
démi gyógynövénytelepének tanulmányozása 
céljából egy hétig vendége volt az akadémiá
nak. dr. Vrgoc Antal a zágrábi egyetem gyógy
szertani intézetének első assistense, mint a 
horvát kormány kiküldöttje, dr. Vrgoc ezen 
idő alatt részletesen tanulmányozta a gyógy
növénytelep berendezését, a mesterséges és 
természetes szárítókat, az egyes kísérleteket és 
részt vett a gyógynövénytanfolyam gyakor
latain is A horvát kormánynak célja a kolozs 
vári gyógynövénytelep mintájára hasonlót fel
állítani.

— A gyógynövénytanfolyam befejezése. 
A gazdasági akadémián julius 27 — augusztus
4.-ig  tartott ötödik gyógynövénytanfolyam, 
melyen összesen 33-an vettek részt és pedig 
2b állami segéllyel 8 pedig saját kötltségén 
csütörtökön lett ünnepélyesen berekesztve. A 
berekesztés alkalmával a tanfolyamon részt
vevők meleg ünneplésben részesítették dr. Páter 
Béla tanárt a tanfolyam vezetőjét. Saskeöy 
József gyulavarsányi igazgató ünnepi beszéd 
keretében mondott köszönetét dr. Páter tanár
nak a fáradságos, tanulságos és lelkiismeretes 
oktatásért, melyben részesítette a tanfolyam 
hallgatóit és átnyújtotta a tanfolyamon részt 
vettek csoportos fényképét. A nagy lelkesedés
sel ki-ért üdvözlő szavakat dr. Páter hálásan 
megköszönte s kiosztotta a résztvevők között 
a tanfolyamon való részvételt tanúsító igazol
ványt, mire a Ilymnus eléneklése után a tan
folyamot bezárta.

— A határszéli állatcsempészot ügye 
élénken foglalkoztatja a magyar gazdaközönsé
get. Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 

Károlyi Mihály gróf vezetésével csak az imént 
járt el az illetékes minisztereknél a román ha
tár szigorú ellenőrzése érdekében. És ered
ménnyel is, mert a gazdák kérelmére a csem
pészet megakadályozása végett a földmivelés
ügyi miniszter a pénzügyminiszterrel egyetértő- 
leg a határszéli havasokon külön pénzügyőri 
kirendeltségeket állít föl. E kirendeltségek szer
vezőbizottsága Solymássy Ágost pénzügyigaz
gatóval az élén katonai kísérettel és megfelelő 
fölszereléssel már a helyszínére indult. Az ex- 
gedició körülbelül októberig marad a havaso
kon, s mihelyt az előkészületeket befejezte, a 
pénzügyőrségi személyzet azonnal megkezdi 
ellenőrző működését. Jeszenszky Pál királyi ta
nácsos, O. M. G. E. ügyvezető titkára mult 
hónap 29.-én utazott le Hunyad, Fogaras, Brassó, 
Csik és Szeben megyékbe, hogy a Romániával 
határos községekben a határszéli törszkönyv- 
vezetést és az állatcsempészettel összefüggő 
összes időszerű kérdéseket alapps tanulmány 
tárgyává tegye. A pénzügyminiszter, valamint 
a belügyminiszter szakközegeit delegálta Je
szenszky mellé, hogy ezek a fölvilágositásokat 
és a tájékoztató adatokat minden egyes eset
ben megadhassák. Predeálon az érdekeltekkel 
értekezlet lesz, hol a tanulmány-úton gyűjtött 
tapasztalatokat megvitatás tárgyává teszik.

— Elhalasztott állatdijazás. Dózsa Endre 
kamarás, alispán, mint a kolozsmegyei szak
osztály aíelnöke közbejött akadályok miatt a 
Nagysármáson tartandó állatdijazást szeptember 
ry.-ére halasztotta el.

- A gazdasági tudósítások portómentes- 
SÓge. A kereskedelmi minisztérium rendelke
zése szerint ezentúl a gazdasági tudósítók a- 
a mezőgazdasági kérdésekre vonatkozó tudó
sításaiknál élvezett portómentességet nemcsak 
közvetlenül a földmivelésügyi minisztériumhoz, 
hanem a m. kir. gazdasági felügyelőségekhez 
nyílt űrlapon intézett tudósításaikra is igénybe 
vehetik. Ă gazdasági tudósítók továbbá a köz
ségekhez is intézhetnek válaszos levelezőlapot, 
s a községek a gazdasági tudósítónak a válasz
lapon portómentesen felelhetnek.

— A községi faiskolakezeló’ tiszteletdija. 
Fölmerült esetből kifolyólag elvi határozatban 
mondotta ki a földmivelésügyi miniszter, hogy 
a községi faiskolakezelő a faiskola kezeléséért 
akkor is jogosult . külön tiszteletdijra igényt 
tartani, ha a gazdasági ismétlő iskola vezetésé
ért is élvez már tiszteletdijat.

— Vilmos császár háromszékmegyei ló
vásárlása. Westphalen gróf, Vilmos császár 
szolgálatára rendelt gárdakapitány, miután a 
császár és a berlini udvari istálló részére szük
séges lóanyagot Angliában nem találta meg, 
néhány napot a háromszékmegyei Zabolán töl
tött el, hogy Mikes Ármin gróf ménesét az ott 
felállított lovakat megtekintse. Mint most érte
sülünk, az ez alkalommal megvásárolt két há
taslovat — egy szürkét a császár személyes 
haszná'atára és egy sárga heréket Frigyes Vil
mos királyi herceg felesége részére — Berlinbe 
már el is szállította Westphalen gróf a zabolni 
lóanyagtól, az ottani speciális havasi ménesne
veléstől, valamint annak eredményeitől annyira 
el volt ragadtatva, hogy a nyers anyagból több 
darabot későbbi átvevésre előjegyeztetett, többi 
között egy szürkét a német trónörökös számára.

— Szopós állatok állatorvosi vizsgálata. 
A m. kir. földmivelésügyi miniszter az 1911. 
évi 52,928. sz rendeleté hatályon kívül helyezve 
elrendelte, hogy az 1888 évi VIL t.-c. 20 
ij-ának c) pontja a szopós borjukra, szopós 

I
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való-felrakáskor a szakértőül kirendelt állat
orvosok által kivétel nélkül megvizsgáltassanak. 
Ehhez képest ezentúl az említett szopós 
állatokat is minden esetben csak marharakodóul 
engedélyezett vasúti vagy hajóállomásokon 
szabad felrakni.

— Az állati betegségek országos össze
gezése.

A betegség neme

Összesen A mult heti álla
pothoz képest

kö
zs

ég

ud
va

r több kevesebb

kö
zs

ég

ud
va

r fcj) *09
e/a esi 10 ud

va
r

Lépfene — — ------- 298| 329 18 19 1 _ —
Veszettség — — 273’ 2á3 6 9 —
Takonykor — 54 58 1 1: —
Ragadós száj- és körömfájás 3612 25162 66 453 — —
Juhhimlő — — - — 46 73 3 4 — —
Ivarszervi hólyagos kiölés 35 76 — — 1 —
Rühkőr — ----------- 173 373 — — ! 18 24
Bivalyvész — - — 8 8 3 3 —
Sertésorbánc — — 365 991 • — — 14 35
Sertésvész------7,— 945 3213 34 233 — —

— Nemes baromfi vásárlás. A Baromfi
tenyésztők urszágos Egyesületé (Budapest, IX., 
Üllői-ut 25.) fölhívja mindazon tenyésztőket, 
kiknek eladó nemes baromfiai vannak, hogy 
azokat legkésőbb augusztus 10.-ig közöljék az 
egyesülettel. A bejelentésnek föl kell tüntetni, 
hogy milyen és hány darab baramfi kerül őszi 
eladásra.

— Gabona vetőmagvak eladása iránti hirdeté- 
_ sünkre felhívjuk olvasóink figyelmét. Egy nagyobb 

szabású kísérletről van szó, mely iránt máris 
sikerült a külföld figyelmét felkelteni. A jó minőségű 
erdélyrészi gabona és később (ősszel) takarmány 
vetőmagvak kiviteléről van szó, mely ha az idén 
sikerül, állandó jobb értékesítésre van kilátás.

— A MAGYAR = 
JELZÁLOG HITELBANK

KOLOZSVÁRI KÉPVISELŐSÉGE
------- (tlokai-u. 2. sz. I. emelet.) .....

FÖLDB IZE3T OKEA
és a nagyobb városokban fekvő

H A Z .A K F
15 évtől 65 évig terjedő törlesztéssel

LEGOLCSÓBB KÖLCSÖNÖKET nyújt.
A jelzálogul felajánlott erdélyrészi 
ingatlanok értékére és a megsza
vazandó kölcsön összegére nézve

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 
bizalmi férfiai adnak véleményt. 

A KÉPVISELŐSÉG elfogad
TAKARÉK-BETÉTEKET

és előnyösen kamatoztat.
— Telefonszám 27. ________ 
2001

5^*
£ •<

magyarországi vezér- 
I képviselete :

é „ADRIAI11^
BIZTOSÍTÓ-TÁRSULAT

alapittatott 1838-ik évben.

Vagyonbiztonsági tőkéié 150 millió korona.
E társulat, mély 70 éves fennállása óta 
550 millió koronát fizetett ki károk fejében, 
biztosit a legjutányosabb feltételek mellett; 
líz- és robbanási-, valamint jégokozta tárok 
ellen, továbbá az emberek életére, halál 
és elérési, valamint kiházasitási esetekre, 

Erdélyrészi vezérképviselőség 
Kolozsvárt: f

SZEK"uL.A. JLKOS
vezérfelügyelő 2091

Gazdák Biztositó Szövetkezete
BUDAPEST, VILI. Báross-utca 10. sz,

A lakni t 1000, ~^) MgT Alakult 1900.
Biztosítási alap

Alapítványok a kormány hozzájárulásával ■ . 1,981.360.— K.
Tartalékok ..............................................   2,401 687.53 „

Összesen: 4,383.047.53 K
1301. évi fölösleg . . . . . . . . 90.349.— B
1 <02 „ .........................  59.782.26 „
1903. . .......................... 109.331.73 „
1904. n • ...............................' 72.438 23 ,
1905. „ n • .......................... 61,730.60 „
1906. , » • • .........................  39,248.65 B
1907. „ » • • .......................... 41,877.32 ,
1908. „ .......................... 81,088.76 „
1909. „ n • • ...... 106,589.64 „
1910. a.. „ . ............................... 120,164.38 „
Biztosításokat elfogad tűz- és Jégkár ellen, úgyszintén 

az ember életére különféle módozatok szerint.
Az üzlet eredményben a biztosított tagok árarányukban ré

szesülnek és az 1901. évi üzletfeleslegből úgy a tűz, mint a jégkár 
ellen biztosítva volt tagok 4%-os díjvisszatérítést kaptak.

Az 1902. évi üzlet feleslege közgyűlési határozattal tarta
lékba helyeztetett. Az 1903. évben jégkár ellen biztosítottak 4%-os 
díjvisszatérítést kaptak. Az 1904. és 1905. évben a jégkár ellen 
biztosítottak 2—2%-os díjvisszatérítésben részesültek. Az 1906. 
évben a jégkár ellen biztosítottak, kik 5—10 évre adták fel biztosit 
fásukat 5% engedményben részeltettek. Az 1907. 1908. 1909. valamin 
1910 éví üzletfölöslegből pedig tartalékainkat gyarapítottuk, úgy hogy 
1910. év végén a tartalékok 2.401,687,53 koronára rúgnak.

Biztosítási ajánlatok benyújtandók közvetlenül, 
vagy a képviselők közvetítésével. Nyomtatványokkal 
és felvilágosítással minden irányban készséggel szolgál.

2008 Az igazgatóság.

®®®9®®®®®®®9®®®®®

• Uradalmi számadásoli;
9 átvizsgálását elvállalja e téren ® 
® nagy gyakorlattal biró 2564 @ 
® szakember. ®
& Cím a kiadóhivatalban. ®

A LAPFELÜGYELÖ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:

TOKAJI

I ALAP AZ ÉRD. 6AZD. EGYLET TULAJDONA

Hat á s a 
biztosi

a________________

SZAGTALAN 
LEGJOBB 5ZEIU

Egyedüli .gyártói., ■
LÜTZEDEB*TflR5fl|
BUDAPESTVILÖRNflGYlMjJ

a maga 
nemében!

Ajánlattal és pros
pektussal szívesen 

szolgálnak 
egyedüli gyárosai:

Lutz Ede és Társa
festélkg'yára.ls: 2585 ív.

BUDAPEST, VIL, Őrnagy-utca 4.

1

ajnyuia«
Szabadban nevelt egész
séges belga óriás, 
kék óriás és ezüst 
szőrme nyulak 2 hó
napos kortól felfeié kap- 
:: hatók: ::

I

öv

id. DANGS GYÖRGYNÉL I 
birtokos 2614 ifi 

Kolozsvár, Pap utca 40. sz. alatt, fft 
Jfe

A t. szőlősgazdák figyelmébe ajánljuk az általunk évek 
óta gyártott és legjobbnak elismert

_ DEMJÉN-féle 

I„VDLKÁN“ 
1 hátikínporÍQVÓ- 
| készülőket.
I Erős és tartós kivitel 

Könnyen kezelhető, 
legmegbízhatóbb 

szerkezet, A porozás 
tetszés szerint 
szabályozható.

Megrendelhető:

Bernjén 
Ignác 

műszaki fém- és pléhcikkek gyárában I

Budapest, Vili., Magdolna-u. 14.
 2581 I
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FELHÍVÁS

PH MAYFARTHsC? WIEN

2610

1

r

GABONA-VETŐMAGVAK ELADASARA
Nagyobb külföldi kereslet lévén erdélyrészi gabona

vetőmagvak iránt, felhívjuk azon hazarészi birtokos urakat, akik
nek az idén jobb minőségű

búza, rozs, árpa és zab
termésük van, hogy azokból (ha csak egyikből is) egy 2 kg.-os, 
teljesen azonos mintát

augusztus hó 24-éig
a mennyiség mázsánkénti ár és hektolitersúly megjelölésével 
hozzánk beküldeni szíveskedjenek.

AZ

ERDÉLYI GAZDA
KIADÓHIVATALA, KOLOZSVÁRT.

gXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXA:
215—1911. I:

1

Eladó vetőmagvak.
KZivü.3a.ő rainősjégr-ü., ren.d.k:r\riali Toőterxxrü. 

fa.g'srá.lló

Petkusi rozs
az idén, is ±S métermázsát termett. ILzféter- 
mázsánkmt 2-á kerona.

Diószegi buza
métermázsankent 26 korona.

Zsákok beszerzési árban számíttatnak.

Megrendelhető, a radnóthi uradalom intézőségénél.

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

Legmodernebbül berendezett gyári intézetünk 

40 év óta áll a legelső helyen 
az összes présgyárak között és

a legfőbb hírnévnek örvend.
Kérjen különleges képes árjegyzéket (309. sz.) a bor- 
és gyümölcsprésekről, teljes szíirefelési berendező- , 
sekről, u. m. viznyomásu présjgyümölcs- és szőlő

malmok, szőlőzuzók ésjbogyozók stb. I
Több mint 680 éremmel és első díjjal kitüntetve. I 

PH. MAYFARTH « P
Wien, II. Taborstrasse 71. |

Képviselők kerestetnek. 2586 I

fajtoj ások.
I A kolozsvári 

állatkiállitáson első 
díjjal díjazott

Orpíngfon- 
törzs fajtojások 
eladóig
1 drb. 60 fillér.
Erzsébet-út

13. szám. '

ROCK ISTVÁN gépgyára
BUDAPEST, I., Budafoki-út.

CH-3Tá,rtmá.n57-ols::
Álló és fekvő gőzgépek bármily nagyságban.
Lángén & Wolf rendszerű gázgenerátorok és gáz

gépek szívó-, világító- és kohó-gázüzem számára.
Lokomobilok, szabad. Bánó-féle és más rendszeri! 

gőzkazánok külömböző nagyságban és rendszerben.
Szivattyúk Worthington és egyéb rendszerek szerint. 
Hűtőtelepek és jéggyárak.
Gépberendezések malmok, téglagyárak, olaj- 

gyárak és kékfestő-gyárak részére.
Hydraulikus sajtók külömböző nagyságban. 
Borsajtők és szölőzűzők. 2010 
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fűkaszáló, altatógép és föld 
:: mivelő eszközök gyára 
TORONTO, Ska.

„Side Delivery"

• •

A világ legjobb gyártmányai!

Kombinált szénagyüjtő- és forgatógép.

Árjegyzéket kívánatra ingyen küld

I

A „Nagyszebeni FöHliiteliiiltó‘‘-ló
10 - 50 éves lejáratú ~^5 ,

olcsó ingatlan jelzálog-kölcsönöket, szerzek 
konvertálok más intézeti terheket, rendbeszedem egy
úttal az elhanyagolt telekkönyvi birtok és teherállapoto- 

t, kagyors és költséget kímélő eljárással.

A .Nagyszebeni Földhitelintézetétől 
adó- és egyéb levonásmentes, óvadékképes, különösen 
katonai óvadékul alkalmas, a tőzsdéken is jegyzett 50 

év alatt kisorsolandó

4*/a%-ot tisztán jövedelmező zálogleveleket. 
A szelvények költségmentesen az intézetnél Nagysze
benben és a „Kolozsvári Kereskedelm. Bapknál" ki

fizettetnek 2018
A legmegbizhatóbban közvetítem: 

magán- és bérházak, birtokok és bérletek, erdők, bá
nyák és ezek termékeiuek adás-vételi ügyleteit. 

Telefon: 859. sz.-

Erdélyi erdő-, faanyag- és bányaügynökség 
GOMBOS BENŐ Kolozsvár, Ferenc József-nt 7- 
A „Nagyszebeni Földhitelintézet' kizárólagos ügynöksége.

SzŐlŐkÖtÖ 20-fonál
jobb és olcsóbb mint a r.affia.

ZSÁK és 
PO^YVfö 

a legjobb minőségben 
és legjutányosabban a

rischer-ÍÉla 
zsák és ponyvagyárban Budapes t 
Nádor-utca 31—33 sz. szerez
hető be. A Fischer-féle szab, 
impregnált szavatolt tiszta lenből 
készült vízhatlan ponyvák nagy 
strapa mellett is eltartanak 10—12 
évig. A 28 év óta fennálló Fischer- 
:félezsák-és ponyvagyár az ország 
legjelentékenyebb uradalmainak és 

viszonteladóinak szállítója.
Pontos, szolid kiszolgálás.

Ponyvakölcsönző Intézet., 
Tessék ajánlatot kérni!

2260

20S0

..... —■■■ &íUónieges i<yár g

Garvenswerke,
Wien 1!., Handelsquai No, 130.

Minfaraktár: l„ Schwarzenhergstrasse 6. |

ERDÉLYI
és TAKARÉKPÉNZTÁR R.-T.

:--------  Kolozsvár, Mátyás kir.-Éér 32 _ .

Kisbirtokosok jelzálogosztálya kölcsö
nöket nyújt kisbirtokosoknak betáb- 
lázás mellett a mindenkori pénzviszo
nyokhoz mért legelőnyösebb kamato
zás mellett.

Már meglevő magas kamatlábú kölcsö
nöket olcsóbb kamatlábú kölcsönné 
konvertál.

Jelzálogosztálya törlesztéses kölcsönöket 
nyújt nagyobb földbirtokokra 10— 
50 évig terjedő időtartamra a kama
tot is magában foglaló előnyös anuitás 
mellett.

Megkerosésekrc rövid idő alatt felvilágo
sítással szolgál

2017 Az igazgatóság.
" " ■MrwwnwnB 

Gazdatiszti ál ást keres, 40 éves, ref. valásu 19 évi 
gyakorlattal kitűnő bizonyítványokkal, gazdatiszti 
vizsgát jó sikerrel tett gazdatiszt. Ki a gazdaság minden 
ágában, cukorrépa termelésben, repce, termelésben, 
valamint az állattenyésztés és hizlalásban teljesen 
jártas. - Jelenleg egy 1800 holdas gazdaságban, hol 
160 hold cukorrépa termelés van évenként, felmon- 
datlan állásban működik. Mefelc'ó' állást elfogadna 
folyó-évi November 1. tői, avagy 1912. évi Április hó 
1.-től, kis gyerekei neveltetése végett szerényebb 
igényekkel is. - Esetleg egy kisebb birtokot lixad- 
mini-ztrációra is elvállal.

2606 Cím a kiadóhivatalban.
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Három dél). megypivos berni g 

fajta tenyészbika

u&r oiíiílő ^3 g
B o é r Olivérnél,

H i d v é g, Háromszék várm.
, 26OO

MERT 
MERT 
MERT 
NERT

a legjobb sorsjegy a magyar jelzaiogbítelliaiilf
KONVERZiONALIS SORSJEGY,

e sorsjegyek mindegyikét kihúzzák,

e sorsjegyek akkor is tovább játszanak, ha azokra má. 
egy vagy több nyeremény esett,
e sorsjegyek 70 éven át játszanak és kaucióként is le
tehetik bárhol.
az összes létező sorsjegyek közül a legjobb játékterve 
ennek van és

legnagyobb főnyereménye 2004

EGY MILEIÓ KORONA.
Húzások: minden év febrnár 25-én, április 25-én, junius 25-cn,

augtisz111s 25-én, október 25-cn cs december 27-én.

egy darab 10 havi részletre havi 16 — korona 
» > 11 » » • 15'— *

Rés zletre:

15 » » Il »

* » 17 » » • ii) — »

» » » » Q- — •

23 • * • 7 50 •

:í<) > • -í --

r ’{<)•— K foglaló 1le fiic lón» 1114 n
c L n / < i o 11 a 1 a >rvő l illetik.

Knpható a

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank Rto--Társ.-nál
Mátyás király-tér 7. szám alatt.
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uj és egyszer használt 7sákok; ponyvák, kévekötél, amerikai 
manillazsineg kölcsön és eladás kartellen kívül.

’ 2578

NAGELADOLF BUDAPEST, V., Arany János-u. 10. Táviratcím Nagela. :: Telefon 35—92.

MATUTSEK JÓZSEF
KOLOZSVÁRT, Szentegyhaz-utcza 3. “BBJ

Ajánlja általánosan elösmert saját műhelyében készült

FÉRFI és NŐI CIPŐ RAKTÁRÁT.

2019

Vidéki megrende
lések mérték után 
de legbiztosab

ban egy használt, 
a lábra találó cipő 

beküldésével a 
legjobb anyagból 
és divat szerint le
hetőleg gyorsan 

teljesittetnek.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH 
Budapest, Váozbkörút 08* 

Altat « legJnUnyotabb fnJt mellett ajdnttatnita 

Locomobil és gőz cséplőgépek, 
•xalmikazalozók, Járgány-cséplőgepek, lóhere-cséplők, 
tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- Ab aratógépek, 

azénagyűjtők, boronák, sorvétőgépek. Planat ír. 
kapálők, szecskavágók, répavágók, kvxorlczp* 

morzsolók, darálók, ■ őrlőmalmok, egyetemes 
aosókftkék, 2- és 3-vasu ekék és minden

Az

Hirdetések árai: 15)

i „Erdélyi Gazda Tárca-Naptára
| tizenhetedik évfolyamának előkészítő munkálatai most van- 
g nak folyamatban, mely alkalomból felhívjuk a t. hirdetők 

becses figyelmét a zsebnaptárban közölt hirdetések rend- 
| kívüli eredményességére.

Az
mely az egyetlen, mely magában foglalja az erdélyi és 
szilágy vármegyei vásárok egyedül pontos jegyzékét, az 
idén még az eddiginél is nagyobb számban fog megjelenni, 
mely körülmény fokozza a zsebnaptárban közölt hirdetések 

eddig is kedvezően ismert eredményességét.

A címlap alsó egyharmada..................................
Egy boríték oldal
Az utolsó belső boríték oldal (bankópénztárcánál) 
Belső címlap alsó egyharmada vagy hátlapja .
Tíz szöveg oldal alján 2 cm. széles szalag hirdetés 
Az első és utolsó színes oldal..........................
Szöveg közötti oldal (minden páros oldalon) . 
Színes papírra nyomott hirdetés.....................

50 kor.
50
40
30
30
25
20
15

kor. 
kor. 
kor. 
kor. 
kor. 
kor. 
kor.

41

4,

I Hirdetéseket szeptember hó 15-ig

I az „Erdélyi Gazda“ kiadóhivatala. I
I í

vesz

Ej 
E] 
E]
EJ

A nagyméltóságu m. kir. földmivelésügyi minisz
térium 1911. évi junius hó 1-én kelt 32991 —1911. 
II—1. számú rendelete értelmében a fogarasi m. kir- 
állami ménesből

25 darab
kiselejtezett, de tenyésztésre alkalmas

anyal<ancza
folyó évi szeptember hó 1-én 

árverés utján Alsószombatfalván (vasúti állomás) 
a ménes területén eladásra kerül.
Az árverés kezdete d. e. 9 órakor lesz.

A selejt, de tenyésztésre még alkalmas anya
kancák csakis tenyésztőknek lesznek eladva, 
kik a vármegyei gazdasági egyesület által kiállítandó 
igazolvánnyal tenyésztő voltukat igazolni tartoznak.

A vevő, a nekie eladott anyakancára nézve köte
lezőt ir alá, amelyben kötelezi magát, hogy a kancát 
tenyésztésre fogja használni és az ily feltétellel megvett 
kanca csakis a ménesparancsnokság engedélyével ős 
csakis hasonlóan igazolt tenyésztőnek adható át, 
illetve el.

Alsószombatfalva, 1911. év julius hó.

2013 Ménesparancsnokság.

isi

Ny. Gámán J. Örököse könyvsajtóján Kolozsvár.


